

# 人民外交助力新时代中国特色大国外交<sup>\*</sup>

□ 王 超

2021年是党和国家历史上具有里程碑意义的一年。这一年，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，中国外交沉着应对百年变局和世纪疫情，在世界大变局中开创新局、在世界乱局中化危为机，取得了丰硕成果，交出了亮丽答卷。这一年，人民外交在持续深入学习党史的基础上，结合工作实际，深入总结了党领导下的人民外交理论，积极开展了民间对外交往新实践。

人民外交可以说是中国共产党和新中国外交的一项创举，它以增进人民友谊、促进国家关系发展为宗旨，在长期实践中形成了中国独有的特色。中国人民外交学会是由周恩来总理兼外长亲自倡导成立并担任名誉会长的新中国第一个人民外交机构，成立于1949年12月15日，与共和国同龄。它以中国人民的名义，开创了中国和世界外交的新篇章。长期以来，作为新中国外交的重要组成部分，人民外交为拓展外交空间、增进中外相互了解、提升国家形象发挥了重要作用。

在新中国成立之初，毛泽东主席、周恩来总理等老一辈革命家制定了立足于人民、着眼于人民、寄希望于人民的外交方针，创造性地开展“民间先行、以民促官”的人民外交实践，打破了西方对华外交封锁，争取国际支持，大大拓展了新中国的外交空间。这一时期的人民外交是官方外交的“探路者”。

二十世纪六七十年代，根据国际形势发展变化，外交学会积极拓展与西方各国开展民间友好交往，为中国与西方国家建交做了大量牵线搭桥的工作，也为中法、中美的正式建交做了重要铺垫工作。这一时期的人民外交是官方外交的“先行者”。

改革开放后，中国各领域对外交往快速发展，人民外交跨入新的历史时

---

<sup>\*</sup> 本文根据中国人民外交学会会长王超在由中国国际问题研究院与中国国际问题研究基金会联合举办的“2021年国际形势与中国外交研讨会”上的讲话整理而成，2021年12月20日。

期。作为国家总体外交的重要组成部分，人民外交为夯实国家关系发展的民意和社会基础，为中国发展争取和平稳定的国际环境，做了大量的基础性和长远性工作。

特别是党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央领导下，在习近平新时代中国特色社会主义思想 and 习近平外交思想指引下，外交学会秉承“为国交友”的理念，进一步扩大和深化同世界知名政治家、议会、智库、媒体等的交往，积极开展二轨对话和公共外交，在配合总体外交、增进理解互信、推动务实合作等方面发挥着独特的助力作用。

当前，百年变局和世纪疫情叠加共振，世界进入动荡变革期，中国发展的外部环境面临各种复杂严峻挑战。而中国共产党经过百年奋斗，迎来了中华民族实现伟大复兴的光明前景，比历史上任何时期都更加接近、更有信心、更有能力实现中华民族伟大复兴的目标。在这个特殊历史时期，我们更需要让世界了解中国、信任中国、亲近中国。习近平总书记强调指出，民间外交是增进人民友谊、促进国家发展的基础性工作。人民外交在对外交往中具有独特优势，是官方外交的有益补充，在中华民族伟大复兴的进程中具有不可替代的战略性作用。

**首先，灵活多样，与时俱进。**人民外交从无定式，从最初的接待外国前政要来访，不断与时俱进，拓宽领域，丰富形式，在二轨对话、大型论坛、地方交流、人文交流、文明互鉴等各个方面呈现出超强的创新活力。疫情之下，长期以来人民外交面对面交流的方式受到阻碍，我们便开展丰富多彩的线上“云人民外交”和“虚拟访华”，让新科技拉近中外之间的距离。我们还通过开通推特账号，借助海外新媒体平台，增加与外界的交流互动。

**其次，走近人民，深入人心。**群众路线是中国共产党的一项法宝。人民外交工作也坚持在国际上走群众路线，“从群众中来，到群众中去”。近年来，我们邀请各国前政要和外宾走进中国的基层，带他们踏上青藏高原，走进藏族人家；请他们参观安徽凤阳小岗村，亲身领略“敢为天下先”的小岗精神；请他们走进“地无三尺平”的贵州山区，感受中国人民完成脱贫攻坚的坚定决心，可以说是让来华的外宾“上山下乡”“深入基层”，真正让中外人民心相通。习近平主席说过，“人民友好是促进世界和平与发展的基础力量”，

我们也坚信人民友好的深厚力量能够跨越国界、跨越时空、跨越文明。

**再次，细处着手，润物无声。**人民外交往往于细微处见真章，潜移默化，直击人心。外宾以亲眼所见、亲耳所听、亲身所感，了解真实的中国。曾经有一位法国代表在参访结束时写下感言表示，通过来中国访问，更深刻理解了中国的发展成就来之不易却又理所应当。2021年，尽管受疫情影响，我们仍然组织了外宾进行多次虚拟访华，实现云参访，让中方有关部委负责人和专家学者就绿色发展、台湾问题、涉疆问题等进行全面地介绍，尤其在外方关注的一些敏感问题上，让双方有机会深入细致地沟通交流，增进彼此认知和理解。

**最后，勇担重任，强国有我。**面对国际风云变幻，外交工作使命崇高、责任重大，人民外交责无旁贷。近年来，人民外交着力提高战略性，在外交政策的难点、痛点问题上，积极发挥“政策孵化器”的作用，积极同有关国家开展1.5轨和二轨磋商，提供政策建议。在官方交往不顺畅的时候，人民外交往往能够发挥稳定器和减压阀的作用。当前中美关系发展遭遇困难，但美国的有识之士仍然希望同中方加强沟通和合作，两国人民也对中美重启友好交往抱有热切期盼。人民外交在维护和促进中美关系发展中的作用愈发重要。2021年，中国人民外交学会同美国美中关系全国委员会共同举办了基辛格秘密访华50周年纪念活动，基辛格先生亲自视频连线出席并讲话，活动引起了中外媒体的高度关注，也展现了中美民间友好力量的正义呼声。

站在第二个百年奋斗目标的新起点上，人民外交正迎来前所未有的新机遇，也面临着国际上各种不稳定不确定因素的风险挑战。我们将按照习近平外交思想指明的时代坐标，紧紧围绕党和国家中心任务和外交工作全局，不断推动人民外交理论和实践创新，在新时代展现新作为。

**一是讲好中国故事。**习近平主席强调，要主动讲好中国共产党治国理政的故事、中国人民奋斗圆梦的故事、中国坚持和平发展合作共赢的故事，让世界更好了解中国。人民外交的重要职责之一，就是以外界听得懂、听得进、听了信的方式讲好中国故事。人民外交将努力从“中国之治”和“中国之制”中深入挖掘生动鲜活故事，借助广阔交流平台，展现真实、立体、全面的中国，传播中华民族的优秀文化，展现中国人民的勤劳奋斗，彰显中国共产党的国

际情怀，增进各国人民对中国的认同、理解和支持。

**二是维护国家利益。**习近平总书记多次强调，我们要坚持走和平发展道路，但决不能放弃我们的正当权益，决不能牺牲国家核心利益。回顾百年党史，我们曾遭受各种诬蔑、孤立和打压，但中国共产党从未被吓倒，而是进行不屈不挠的斗争，坚持做正确的事、走自己的路。伴随着中华民族伟大复兴的全过程，我们难免要面对一些沟沟坎坎。面对个别国家和舆论在中国问题上的错误立场和抹黑言论，人民外交要主动沟通、坚决斗争、伸张正义、激浊扬清，坚定捍卫国家安全和利益。

**三是推进中外合作。**习近平总书记提出的建设“一带一路”，构建“人类命运共同体”“人类卫生健康共同体”等倡议，为人民外交提供了广阔空间。面对国际上起伏反复的疫情，面对国内加快构建新发展格局、推动高质量发展的新形势新任务，人民外交可以在更加宽广的领域促进民间务实合作，为国际抗疫合作、“一带一路”建设、绿色发展等搭建沟通的桥梁，让更多的中国主张、中国方案落到实处。

**四是增进人民友好。**人民外交面向人民、依靠人民、服务人民。随着外交参与主体的日益广泛，14亿中国人民都是人民外交的坚强后盾，外国政要、智库、学者、媒体、青年等都是人民外交的交往对象。我们要充分发挥人民外交的优势和特点，广交新朋友、不忘老朋友，更加充分地增进交流和理解，更加深入地沟通思想、传递友谊、加深互信，以诚待人、以信交友，让各国人民看到一个可信、可爱、可敬的中国，让人民外交成为国家关系的“润滑剂”、人民友谊的“播种机”。

疫情制造了物理阻隔，但却隔不断人心。我们坚信党领导下的人民外交必将随着时代的发展，不断焕发新的生机和活力。中国人民外交学会将以习近平新时代中国特色社会主义思想 and 习近平外交思想为指引，担当作为、善作善成，坚持胸怀天下，从人类发展大潮流、世界变化大格局、中国发展大历史正确认识和处理同外部世界的关系，站在历史正确的一边，站在人类进步的一边，为推动构建人类命运共同体作出新的努力。

【责任编辑：李 静】